
1. 점 P (2, 1) 을 x 축에 대하여 대칭이동한 점을 Q, 원점에 대하여 대칭
이동한 점을 R 라 할 때, 세 점 P,Q,R 를 세 꼭짓점으로 하는 △PQR
의 넓이를 구하여라.

4

점 P (2, 1) 을 x 축에 대하여 대칭이동
한
점 Q 는 Q (2,−1)
또, 점 P (2, 1) 을 원점에 대하여
대칭이동한 점 R 는 R (−2,−1)
따라서, 다음 그림에서 세 점
P (2, 1) ,Q (2,−1) ,R (−2,−1) 을
꼭짓점으로 하는△PQR 의 넓이는
1

2
× 4 × 2 = 4

해설



2. 직선 2x − 3y + 6 = 0 을 점 (4,−3) 에 대하여 대칭이동한 다음, 직선
y = −x 에 대하여 대칭이동한 도형의 방정식을 구하면?

① x − y − 5 = 0 ② 2x − 4y − 9 = 0

③ 3x − 2y − 40 = 0 ④ 2x − y − 21 = 0

⑤ 6x − 3y − 29 = 0

직선 2x − 3y + 6 = 0 을 점 (4,−3) 에 대하여
대칭이동한 도형의 방정식은
2 (8 − x) − 3 (−6 − y) + 6 = 0

즉, 2x − 3y − 40 = 0

이것을 다시 직선 y = −x 에 대하여
대칭이동한 도형의 방정식은
2 (−y) − 3 (−x) − 40 = 0

∴ 3x − 2y − 40 = 0

해설



3. 평행이동 f : (x, y) → (x + 2, y − 3)에 의하여 직선 x + 2y − 3 = 0

을 이동한 결과는 x + 2y + a = 0이다. 이 때, a의 값은?

① −2 ② −1 ③ 1 ④ 2 ⑤ 3

f 는 x축의방향으로 +2, y 축의방향으로 −3만큼평행이동하는
변환이므로 (x − 2) + 2(y + 3) − 3 = 0 으로 이동한다. 따라서
a = 1

해설



4. 좌표평면 위의 점 P 를 y 축에 대하여 대칭이동 하고 x 축 방향으로
2 , y 축 방향으로 3 만큼 평행이동한 후 다시 직선 y = x 에 대하여
대칭이동 하였더니 원래의 점 P 가 되었다. 점 P 의 좌표는?
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P = (x, y) 라 하면,

(x, y)
y축 대칭
−−−−−−→

(−x, y)
x축으로 2, y축으로 3만큼 평행이동
−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−→

(−x + 2, y + 3)
y=x에 대칭
−−−−−−−−→ (y + 3,−x + 2)

⇒ (y + 3,−x + 2) = (x, y)
⇒ x = y + 3, y = −x + 2

두 식을 연립하면, x =
5

2
, y = −1
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해설



5. 원 x2 + y2 − 4x − 8y = 0 을 직선 y = ax + b 에 대하여 대칭이동하면
원 x2 + y2 − c = 0 이 된다고 한다. 이 때, a + b + c 의 값은?

① −18 ② −16 ③ 0 ④ 22 ⑤ 23

(x − 2)2 + (y − 4)2 = 20

즉, (2, 4) 를 y = ax + b 에 대칭이동하면 (0, 0)

1) (2, 4)와 (0, 0) 의 중점은 y = ax + b 를 지난다. ⇒ 2 = a + b
2) (2, 4), (0, 0) 을 잇는 선분은 y = ax + b 에 수직이다.

⇒ 2 = −1
a
, a = −1

2

1), 2) 에 의해 a = −1
2
, b =

5

2
, c = 20,

a + b + c = 22

해설


